

**Е.И. ГРОШЕВА****Спасибо, солдат!**

Спасибо, солдат, за свободу и счастье,  
Добытые в трудном, жестоком бою.  
Спасибо за то, что ты в годы ненастя  
И мир отстоял, и Отчизну свою.  
Ты выдержал все испытанья и беды,  
На вызов врага ты ответил достойно.  
Ты собственной кровью приблизил Победу,  
И пусть тебе будет на сердце спокойно.  
Букеты тюльпанов несем к обелискам  
От внуков не только в дни памятных дат.  
Солдатам-героям поклон от них низкий.  
Не меркнет с годами твой подвиг, солдат!

**Ветеранам**

Проходят года. День Победы опять  
Приходит с цветами, с сердечной болью.  
И нам не забыть, как смогли отстоять  
В те годы страну вы и потом, и кровью.  
Мы знаем, что каждую, каждую ночь  
Тревожат вас давние, старые раны.  
Но боли стараются все превозмочь  
Той долгой, тяжелой войны ветераны.  
Сейчас, в ваши годы, вам нужен покой,  
Особенно тем, кто не нажил богатства.  
И стыдно за власти бывает порой,  
Когда экономят на ваших лекарствах...  
Будь проклята тяжкая эта война,  
Все войны, несущие горе и беды.  
Опомнишь и вспомни, родная страна,  
За что воевали отцы наши, деды?!

Всем вам, ветераны, наш низкий поклон

За подвиг, который вы все совершили.

В историю Родины впишется он.

Хотим, чтобы долго вы, счастливо жили!

**Г.А. ЮДИНА****Мы — дети войны  
(воспоминание)**

Толпа народу, духовой оркестр играет,  
Но почему-то тихо плачут все.

Я на руках и в воздухе летаю.

К машинам жмутся люди в тесноте.

«Дочурка, доченька, малышка!»  
Родные руки, сильное плечо.

Отец меня сжимает крепко-крепко,

И слезы льются горячо.

..В войну картошка нас спасала,  
И выжить помогла сибирякам:  
Вmundирах, с луком вместо сала,  
С травою-лебедою пополам.

И вшивик — заячья капуста —  
От голода спасал нас иногда...  
И первый черешок колбички хрусткой,  
Слизун и пучка — разве не еда?

А матери все плакали ночами,  
Тревожно ждали писем, телеграмм.  
И каждый день по улице шептали:  
«В соседях горе, похоронка там».

И вот Победа, Левитана слышим,  
На всю катушку радио поет.  
Отцы вернулись с фронта к ребятишкам.  
Но сколько их в их рядах не достает...

Идут годы. Уж постарели дети.  
Как изменилось время — не понять!  
Пред памятью сегодня мы в ответе,  
Ее нам надо детям передать.

Не нужно войн ни старикам, ни детям,  
Не нужно боли, голода и слез.

...Как хорошо проснуться на рассвете  
И встретить солнце, слыша шум берез!

**Иван Скотников — ещё одна судьба воина  
Великой Отечественной, выпускника Баритовской школы.**

Служба его началась в августе 1942 года с учёбы в Тульском военном училище, которое в то время было в эвакуации в Томске. После его окончания Ивана направили на 2-й Украинский фронт, когда наши войска уничтожали Ясско-Кишинёвскую гитлеровскую группировку.

Служил Иван все военные годы в одном из стрелковых полков 409-й стрелковой дивизии 9-й Гвардейской армии. Ди-

**Стихи о войне поэтов-земляков,  
которых сегодня уже нет рядом с нами**

**Видимо, природа нашего замечательного таежного края рождает столь же замечательных, крепких людей с сибирским характером, сильных духом, которых отличает активная жизненная позиция, неравнодушие ко всему окружающему. В том числе и талантливых поэтов. Есть среди них люди с большой известностью, есть просто любимые нами, их земляками. Сегодня, в дни празднования Победы, мы расскажем о тех из них, кого уже нет рядом с нами, но для кого война была не словом из учебника, а жизнью, и в своих стихах они не могли пройти мимо этой темы.**

Михаил Александрович Небогатов родился в Гурьевске в 1921 году. Участник Великой Отечественной войны. Работал корреспондентом газеты «Кузбасс», на радио, редактором в книжном издательстве.

О войне он писал всю жизнь. Он был там и солдатом, и офицером — то есть прошел все, знал все. Поэтому его стихи о войне так правдивы и проникновенны.

**Михаил Небогатов**

Письмо. Держу его в руке,  
Что в этом маленьком конверте?  
Конечно, грусть в любой строке,  
А вдруг и весть о чьей-то смерти!  
Вскрываю, Родиной дыша,  
Слова мелькают предо мною.  
И наливаются душа  
Желаньем встречи и тоскою.  
Люблю такие письма я,  
В которых пишут: все здоровы,  
Опять все дома ждут меня  
И встретить радостно готовы.  
Родные! Жалко очень вас —  
Сейчас еще я не отвечу,  
Когда пробьет победный час,  
Который нам объявит встречу.  
Так жаль старушку-мать мою —  
Она о сыне часто плачет.  
Чем успокоить мне родную?  
Мол, жизнь моя не много значит?  
Нет! Тем, что буду жив-здоров  
И обязательно приеду.  
И уж тогда без лишних слов  
Мы и отпразднуем Победу.

1943 год



Иван Ионович Улько — ветеран труда, работал в прокатном цехе ГМЗ. Был рабкором газеты «Знамя Ильича», печатался в газете «Металлург». Писал стихи, поэмы, сатирические миниатюры. Среди его стихов немало строк о войне.

**В этот день**

В этот день подойди к обелиску  
И к могиле, сняв шапку, склонись.  
Здесь бойцы до последнего диска  
И до пули последней дрались.  
Здесь, к земле наклоняясь от взрывов,  
Шли под танки со связкой гранат.  
Их сердце не измерить порыва  
И не взвесить бесстрашья солдат.  
И под градом свинцовым и ветром  
Умирали в жестоком бою.  
Уходили герои в бессмертье,  
Защищая Отчизну свою.  
Лихет ветер гранит обелиска,  
Тучка мокт весенным дождем.  
Мы сегодня склоняемся низко  
Павшим в битвах — за то, что живем.

Виктор Иванович Троц на фронте не был — на это время выпали его детство и отчество. Рано умерла мать, отец вернулся с фронта тяжело больным. В ремесленном училище, куда поступил подросток, его сразу оценили за умение постоять за себя во всем, за ловкость и удачу. Таким он был и в зрелые годы, и о нем лучше всего расскажут его стихи.

**Детство**

Вспоминаются до боли  
Детские года:  
И ни мыла, и ни соли  
Не было тогда.  
Мылом нам служила глина,  
Жмыг — взамен зерна.  
Ой ты, черная година,  
Страшная война.  
Рано все мы повзросли  
И познали зло.  
Нас, быть может, в самом деле  
Детство обошло?  
Нет, конечно, детство было...  
В пору грозных дней  
Стали мы бойцами тыла  
Родины своей.  
Как могли, мы помогали  
Матерям своим:  
И косили, и пахали,  
Знали — победим!

**Не дают мне покоя  
Эти роковые сороковые...**

В этой 409-й стрелковой дивизии наш земляк и встретил Победу. Имеет одиннадцать наград — медали участника Великой Отечественной войны и трудовые, а также множество почётных грамот. Последняя — от заместителя командующего сухопутными войсками Советской Армии.

В мирное время Иван продолжал служить в артиллерийских бригадах на Кубани, в Новочеркасске, на Сахалине. В запас ушел в должности командира от-

дельного технического батальона в чине майора техслужбы в 1974 году.

Сейчас Иван Скотников живёт в Калининграде, работает старшим инженером в одном из управлений облисполкома. Но мы, земляки солдата Великой Отечественной, сегодня отдаём ему дань благодарной памяти и сердечно поздравляем с Днём великой Победы!

Фаина Барсем, краевед

Фото из архива  
газеты «Знамёнка»